

Our Reference: PBBPP.UKK.100-2/1/1(34)

Date : 16 September 2021

新闻文告

升旗山生物圈保护区：马来西亚第三个联合国教科文组织生物圈保护区

联合国教科文组织 (UNESCO) 定于 2021 年 9 月 13 日至 17 日，在奈及利亚首都阿布贾召开第 33 届教科文组织人与生物圈计划的国际协调理事会(MAB-ICC)。在会上，联合国教科文组织宣布，将升旗山保护区列为我国在人与生物圈计划(MAB)内最新的生物圈保护区。这是我国继彭亨珍妮湖和沙巴克罗克山脉后的第三项联合国教科文组织生物圈保护区荣誉。

升旗山生物圈保护区拥有 3 个主要的生态系统，分别是陆地、海洋及海岸带，共占地 1 万 2481 公顷。这些地区覆盖了升旗山、檳城国家公园、檳城植物园、直落巴巷水坝、亚依淡水坝、6 个永久森林保护区，即：政府山森林保护区 (Bukit Kerajaan Forest Reserve)，直落巴巷森林保护区 (Teluk Bahang Forest Reserve)，拉沙玛纳森林保护区 (Laksamana Forest Reserve)，培纳拉森林保护区 (Penara Hill Forest Reserve)，高原森林保护区 (Highlands Forest Reserve) 和班台亚齐森林保护区 (Pantai Aceh Forest Reserve) 还有檳岛的几个集水区。

联合国教科文组织阐明，生物圈保护区是“学习可持续发展的场所”。人与生物圈计划 (MAB) 是由联合国教科文组织于 1971 年成立，旨在促进社会和文化相关的经济可持续发展方式。目前，全世界共有 714 个世界生物圈保护区，分别来自 129 个国家，其中 21 个是世界生物圈保护区网络 (World Network of Biosphere Reserves) 的跨国保护区。

升旗山生物圈保护区的核心区 (core zone) 占地 5757 公顷，是用于进行生物多样性保护工作、研究和教育活动的主要区域。同时，与核心区和缓冲区(buffer zone)之间重叠的过渡区 (transition zone)，是涵盖了升旗山生物圈保护区的人类活动，包括人类住区、商业和娱乐活动。

升旗山生物圈保护区除了是属于成千上万的地方生物多样性的栖息地，更极具特点的是，它只是距离乔治市市中心几分钟的车程，而乔治市乃联合国教科文组织世界文化遗产区。升旗山生物圈保护区是檳岛主要的绿肺，可持续性的经济活动和环境保护工作都得以同步进行。

提名升旗山生物圈保护区的倡议始于 2016 年，由檳城升旗山机构与 The Habitat Group、马来西亚理工大学的学者，州际和联邦政府机构合作协调，同时也获得檳州政府，以及扮演国家协调中心的马来西亚能源及天然资源部 (KeTSA) 的全力支持。经过多年的深入研究，于 2020 年 9 月提呈提名卷宗以进行评估。

槟城首席部长兼槟城升旗山机构主席曹观友恭贺所有辛勤付出的团队和伙伴，因为他们的付出才能取得这项由联合国教科文组织认可的殊荣。升旗山生物圈保护区除了促进人与大自然和睦共处，也能提升升旗山和周边地区成为探索，示范保育方法和可持续性发展的世界级研究区域。我们希望能激发创新和环保措施，引领大家更进一步地实现**槟城 2030** 愿景，和打造槟城成为我国保育工程和经济可持续发展性的典范。

槟城旅游及创意经济委员会主席杨顺兴也乐见这项联合国教科文组织的肯定，他预计其能刺激槟城旅游业。他补充，槟城是独一无二的，因为如今槟岛上同时拥有被列为联合国教科文组织世界文化遗产的乔治市和升旗山生物圈保护区。升旗山生物圈保护区预计为旅游业带来无限的机会，游客可以享受及了解从升旗山至直落巴巷的自然景观及历史建筑。这也可以灌输大家对维护大自然的意识，也提升人们对维护这些自然宝藏重要性的醒觉。

槟城升旗山机构总经理拿督石礼兴说，该机构非常感谢我国能源及天然资源部，联邦和州际各个单位、学者们、The Habitat Group 和所有促成这项成就的伙伴。该机构会持续与各个权益者和伙伴们保持紧密联系，共同保护及维护这生物多样性和历史遗产。获得升旗山生物圈保护区的地位后将鼓励大家进行研究工作，以便对丰富的生物多样性和可持续性发展能具有更深的了解。同时，也希望能促进与世界生物圈保护区网络各个成员交流及共享知识，以便能与槟州政府和人生物圈计划的宗旨接轨。

获得升旗山生物圈保护区荣誉后，大家仍将继续努力。槟城升旗山机构会继续与各个相关机构、权益者、学者以及合作伙伴共同制定准则和措施，在升旗山生物圈保护区内采用最佳条规来实践该区可成为可持续发展和管理管理的区域。

预知更多详情，可以联络槟城升旗山机构（04- 828 8880）或电邮至 corpcomm@penanghill.gov.my。

#结束#

关于槟城升旗山机构

槟城升旗山机构于 2009 年通过槟州立法议会一项法案成立。其主要是管理缆车系统，维护及发展升旗山为主要的生态旅游目的地，愿景是将升旗山成为马来西亚及其区域首选山庄度假胜地。

企业通讯组

Izatul Aziah binti Ismail
Penang Hill Corporation
Tel: 04-828 8880
izatul@penanghill.gov.my

Ahmad Aizat Bin Khalid
Penang Hill Corporation
Tel: 04-828 8880
aizat@penanghill.gov.my

Vivien Loo
Penang Hill Corporation
Tel: 04-828 8880
vivienloo@penanghill.gov.my